
 

 

 

 

 

 

令和６年度 第 1 回 

 

 

 

 

交野市文化財保存活用地域計画協議会 会議録 

 

 

 

 

 

 

 

交野市教育委員会 

 



１．開 会 令和６年５月３１日（金） 午後１時３０分 

 

２．閉 会 令和６年５月３１日（金） 午後２時３５分 

 

３．出席委員 網 伸也 会長・奥野 和夫副会長・杉岡 啓治 委員・桝田 恵 委員・松浦 新

太郎 委員・吉川 峰明 委員 

 

４．事務局 真鍋 成史 社会教育課長（文化財担当）・吉田知史 社会教育課文化財係長 

 

５．案件事項 

１．令和５年度文化財事業の進捗状況及び令和６年度の予定について 

２．その他 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



６．議事内容 

【会 長】    みなさまこんにちは。定刻となりましたので、会を開始します。本日は

皆様ご多用の中ご出席いただき誠にありがとうございます。 

早速ではありますが、次第に沿って議事を進めます。 

なお、この会議の内容につきましては、議事録作成のため録音させてい

ただきたいと思いますので、皆様ご了承願います。 

また、本日の会議ですが、「交野市の会議の公開に関する指針」に基づ

いて公開したいと思いますが、皆様よろしいでしょうか。 

 

【各委員】    異議なし 

 

【会 長】    ありがとうございます。では異議なしということで公開したいと思いま

す。事務局傍聴者はおられますか？ 

  

【事務局】       本日は傍聴希望がありませんので、このまま協議会を続けたいと思いま

す。 

 

【網会長】    それでは、開催にあたり、交野市教育委員会を代表しまして、課長より

ご挨拶をお願いしたいと思います。 

 

【課長】     挨拶 

 

【会 長】     ありがとうございました。本多次長ですが、他の公務がございますので、

これにて退席されます。 

 

【会 長】    それでは案件の１つ目の報告１「令和５年度文化財事業の進捗状況及び

令和６年度の予定について」に入ります。事務局から説明をお願いいた

します。 

 

【事務局】   （資料を説明） 

 

【網会長】   只今資料の説明がありました。質問はありますか。まずは令和５年度の事

業の進捗状況からお願いします。 

 

【会 長】   それでは私から。８ﾋﾞｯﾄ city.KATANO ゲーム、若い世代から交野のこと

をしってもらういい機会です。どのような発信をしているのか。特に、



市外にむけてもどのような発信しているのか教えてください。 

 

【事務局】    交野観光協会などのホームページなどで行っています。 

 

【会 長】    ぜひ、推進してもらいたいと思います。 

 

【委 員】    所有権はだれなのか。次に市内の小中学校へのアプローチはどのように

しているでしょうか。 

 

【事務局】    所有権は観光協会です。まだまで PR が弱い段階で、今後の課題です。 

 

【事務局】    今後は指導課と調整しながら行いたいとも思います。 

 

【委 員】    ネットでの期限あるのでしょうか。 

 

【事務局】    それはありません。。観光協会のホームページがあれば継続されると聞

いています。 

 

【会 長】    ぜひ、市内の子どもたちへの PR をお願いしたい。２月３日にできあが

ったばかり、令和６年度にも情報発信をしてもらいたいと思います。 

 

【委 員】    大規模なことはお金がかかります。無理のない範囲で小中学校、若い世

代にひろげてもらえればと思います。 

 

【会 長】    ぜひとも広く使ってもらえるようお願いします。他ありませんか。 

 

【副会長】    旧集落のアーカイブについて書いていますが、昭和４０年代以降にたっ

た町、例えば青山などの新興と呼ばれた住宅も大きく変化してきていい

る。子どもが巣立つと、建物を壊しているので、そのあたりの記録もお

願いしたい。 

 

【会 長】    町並みが大きく変化してきています。旧集落が建て替わって新興住宅に

なっているような感をうけるところもあります。記録として残さないと、

気が付いたらなくなってしまっていますね。 

 

 



【事務局】   今年度、教育長の発案で絵図を見ながら町並みをみるという取組も行うの

で、写真なども取り入れたいと思います。 

 

【会 長】   古地図を持って歩くのは興味深いことです。古い写真、旧集落の皆さんか

ら提供はあるのでしょうか？ 

 

【事務局】   星田地区については集まっていますその他は少ないので呼び掛けていき

たいと思います。 

 

【会 長】   是非、古い写真も使って、昔の景観がわかり、アーカイブ化をしてもらえ

ればと思います。 

 

【委 員】   広報が市制施行５０周年の時に撮影した過去のすべて写真をデジタルデ

ータ化したが、その数は膨大でありました。その先の作業を行っていませ

ん。次のステップに行けていないので、両課が情報共有化して、文化財側

でアーカイブ化してはどうかと思います。 

 

【副会長】   古いことを知っているのは私などの７０代が最後、写真の位置なども確認

が必要かもしれない。 

 

【委 員】   市民から集めた写真ではないが、市民から集めるならば、そのことも確認

が必要でしょうね。 

 

【委 員】   交野の今昔といった本が、交野書房が資料をもっているだろう。なるべく

早く確認が必要かもしれない。 

 

【委 員】   アーカイブという意味では図書館も関係するであろう。 

 

【委 員】   提案について図書と検討させてもらう。また冨田書房には様々な古文書も

あるだろう。また紹介などもお願いしたい。 

 

【委 員】   いつでも紹介すしますよ。 

 

【会 長】   貴重な意見がでました。データがされたものがある、ぜひとも活用もして

もらえればと思う。緊急の課題であろう。そのほかありますか。 

 



【会 長】   文化財保存・活用の担い手育成支援（事業 18-1）の今後の展開は？ 

 

【委 員】   この事業については、私の所属します観光協会の事業です。今年度３年目、

最初は私一人、現在４名、昨年は５名だったが、市外線の影響で１名減と

なっている。ワークショップも開催し、自分の得意分野で関わっていただ

き、発信者としてもらえる方も増やしていきたい。 

市民意識も変わってきて、すそ野が広がってきた。このあたりを広げてい

きたい。山にも参加を広げたいが、高齢者にはトイレがないので、参加で

きない人が多いが、市長はそのあたりを改善するという回答を得ている。

国の予算をとり、浄化できるバイオトイレを導入できそうである。 

 

【会 長】   非常にいい取組ですね。長期的な視点でお願いします。そのほかあります

か。 

 

【委 員】   無形文化財・民俗文化財（18-2）とあるが、民俗文化財とは具体的にはど

のようなものなのでしょうか。 

 

【事務局】   候補リストは作っています。その中に民俗文化財をあげています。お祭り

などであります。これに対して、吉向窯は無形文化財に分類しています。 

 

【委 員】   私市で和太鼓、佐伯囃子の活動などは、民俗文化財には分類されないので

しょうか。若い人の活動を大切にしたい。彼らは万博の補助金をもらって

１０月に星の里で活動をしている。根底に、地の文化財を大切にしたいと

いうところがあり、連携ができるのかをお伺いしたい。 

 

【事務局】   市指定文化財の認定には長くおこなっている、少なくとも５０年程度は必

要かと考えている。しかし、国全体の伝統文化という意味では該当するで

あろう。指定としては難しいと思います。 

 

【会 長】   伝統文化を盛り上げるといったことは大切である。イベントの中に取り組

んでいくことは、交野の文化財への気付きもあるだろうから、協力関係を

もっておいていただければと思います。それでは令和６年度の事業計画に

移りたいと思います。 

 

【会 長】  ６年度事業に対して主な事業についてあればお願いします。 

 



【事務局】   今年度は吉向窯について重点、万博に向けて取り組んでいきたいと考えて

います。 

 

【会 長】   大阪万博は様々な国の方への、交野の魅力を発信できると思います。 

 

【委 員】   万博に関連して、国宝も４月から８月から天王寺の美術館に獅子窟寺の国

宝の薬師如来坐像も展示される予定です。 

 

【会 長】   交野の至宝です。ぜひとも PR をお願いしたいと思います。そのようなこ

と、松月窯に加えて、万博会場から交野への誘導につなげてもらえればと

思います。 

 

【委 員】   現在開催の空海展で新聞に載ったら３日間ほど多くのお客さんがきまし

た。また滋賀県でゲーム会社の社長が、町おこしのために近江の城につい

て紹介できるゲームを NHK が紹介していました。 

 

【会 長】   河内磐船の駅などに QR コードがあれば、家にもって子供たちに紹介でき

る仕掛けなどはどうだろう。また会社などでも広がるかもしれない。いい

コンテンツだと思います。 

 

【委 員】   郡津の五条通の石柱が斜めになっている。どうにかなるか？清水谷古墳も

そのままである。見学にあって改善は難しいでしょうか。 

 

【委 員】   清水谷古墳は案内板も計画しています。また石碑については確認します。 

 

【網会長】    有難うございます。それでは案件の２つめ「その他」に移ります。事務

局もしくは委員の皆様からなにかございますか？ 

 

【各委員】    なし。 

 

【網会長】    それではこれで令和６年度第１回交野市文化財保存活用地域計画協議

会を終わります。 

 


